

博鳌首次发布“亚洲经济前瞻指数” “一带一路”战略深远影响亚洲经济

本报博鳌3月27日电 (记者郭嘉轩)今天,博鳌亚洲论坛年会首次发布“2015年亚洲经济前瞻指数”。指数研究显示,亚洲经济未来将轻度放缓。与此同时,2015年亚洲国家的国际贸易增长将进一步加快,这有利于亚洲经济增长的回升。围绕环保、新能源和金融、医疗等行业,亚洲经济将迎来发展新机遇和增长新动力。

博鳌亚洲论坛秘书长周文重在发布会上表示,博鳌亚洲论坛长期关注区域合作,这一指数的问世,对今后学者、企业家研究亚洲经济将提供更好依据。

对该调研进行了专业指导的国家发改委学术委员会秘书长张燕生表示,从调研结果分析,亚洲经济最引人注目的时代已渐行渐远,虽然总体增长趋势不变,但增长预期并不乐观,“受访者预期

显示,与2014年相比,2015年亚洲经济总体上将呈现轻度放缓趋势,亚洲经济前瞻指数为95.4,略低于临界值。”

张燕生在发布会上表示,“中国经济”和“美国经济”位列影响亚洲经济增长的两大主要因素。而随着中国不断推进扩大内需、“一带一路”等战略,中国对亚洲乃至全球经济的影响力还将进一步扩大和深远。

全球大宗商品价格大幅波动,是影响亚洲经济增长的另一个重要因素。张燕生认为,世界油价长期保持相对低位稳定波动,可能是未来一个大概率事件。“如果未来再次出现类似2009年至2011年全球油价脱离基本面高位震荡的情况,那一定是非经济因素在起主导作用,如果那样,亚洲经济增长前景将更堪忧。”张燕生认为。

泰坦尼克基金在博鳌亚洲论坛发起成立 旨在救助全球海难事件

本报博鳌3月27日电 (记者罗霞)今天上午,在博鳌亚洲论坛年会会场,以弘扬“人性光辉、大爱无疆”的人文精神为核心而成立的泰坦尼克基金面向全球成立,将用于救助全球海难事件等。

泰坦尼克基金是由全球唯一按1:1原型建造的“永不沉没的泰坦尼克”投资方七星能源投资集团、设计单位美国GC高技术有限公司、建造单位武昌船舶重工集团以及该项目建设施工单位中国建筑第六工程局等相关单位,面向全球发起成立,是一只跨国界的全球慈善基金。

泰坦尼克基金主要来源于“永不沉没的泰坦尼克”船舱销售收入的3%、浪漫地中海景区高科技文化旅游项目收入的1%,与好莱坞联合拍摄的电影大片《新泰坦尼克号》部分票房收入以及接受全球爱心捐赠及永不沉没的泰坦尼克其他运营收入。基金主要用于对全球海难事故给予人道主义关怀,表彰传承泰坦尼克精神的个人和社会团体,以及通过各类慈善活动的开展,面向全球宣传推广泰坦尼克基金,弘扬泰坦尼克精神。

为确保泰坦尼克基金的稳定来源,按1:1原型建造的“永不沉没的泰坦尼克”已通过船级社认证,交由中船重工·武汉船舶重工集团进行建造,预计在2017年8月交付使用。

李肇星“把脉”中医药国际化: 中医要与时俱进

本报博鳌3月27日电 (记者陈蔚林)中医由于基础理论、治疗方式等方面与西医存在差异,其国际化道路并非一帆风顺。如何给中医“把脉”,开出一剂走向世界的“良方”,是今天早上博鳌亚洲论坛2015年年会“面向未来:中医药的国际化”早餐会的主题。

与会嘉宾在轻松愉悦的用餐环境中就相关问题交换了意见。他们普遍认为,中医药尽管历史悠久、积淀丰富,但进入现代医学体系甚至建立起一套中医的国际权威标准还有很长的路要走。

拥有丰富外交经验的中国外交部前部长李肇星与各方嘉宾的沟通游刃有余。他举例,中国外交部非洲司司长林松添曾介绍一位中医给某国总统做保健医生,使其“原来都不能动了”的身体得到了逐步康复。该总统对中医疗法颇为认同,曾在李肇星访问期间表示:“感谢你们中医为我治好了病,现在我愿意和你进行一场乒乓球比赛。”

“这就是中医的奇迹。”但是,李肇星也指出,中医需要向西医学的地方还有很多,“像习近平总书记说的,我们中国人要永远地虚心学习各国人民的文明成果,但是我们民族优秀的东西也必须继承发扬、与时俱进。”他认为,只有中西方都能摒弃“傲慢与偏见”,中医才会在走向国际化的道路上不断取得新的发展。

经济学家Jim O'Neill: 2050年或将有 千万人死于耐药性

本报博鳌3月27日电 (记者陈蔚林)“当前,每年全球大概有7万人死于耐药性。如果到2050年还没有任何作为的话,因耐药性而死的人数或将突破千万。”高盛资产管理业务前主席、首席经济学家Jim O'Neill在今天举行的博鳌亚洲论坛2015年年会“药品与人类”分论坛上如是预测。

“耐药性”指的是当长期应用抗生素时,占多数的敏感菌株不断被杀灭,而使细菌对该种药物的耐药性不断升高,药物便随之逐渐失去疗效。Jim O'Neill认为,人类当前以一味加大抗生素的用药剂量去对抗病毒并非良策,如不寻求他法,将有越来越多的人死于“无药可救”,也将为世界经济稳健发展带来沉重打击。

他还指出,若疟疾、艾滋病和肺结核等容易导致人类出现大规模死亡的传染病在耐药性方面得不到突破性解决,那么医学界当前所取得的进展将会被完全逆转。

嘉宾热议代际流动与家族传承: 用勤恳打破 “富不过三代”魔咒

本报博鳌3月27日电 (记者陈蔚林)家族的成就如何接续传递?企业的转型升级会不会受家族传承制的影响?在昨天下午召开的博鳌亚洲论坛2015年年会“代际流动与家族传承”分论坛上,参会嘉宾围绕这些议题结合自身经验展开探讨。

有利网创始人、董事长任用对家族传承问题早已作出思考。他认为,接下来的10年到20年之间,中国民营企业会密集地进入核心管理团队的交接班时期,而企业能否顺利实现家族传承,与中国经济能否维持稳健增长有着很大关联。

“作为家族企业的接班人,我们的身上是背着‘债’的。”澳大利亚霍克事务所董事David Dillon的发言颇“接地气”,他认为,新的时代对接班人提出了更高要求——他们不仅要考虑如何延续家族企业的生命线,也要考虑如何让家族企业的社会价值发挥到最大。

如何应对这些挑战?“汝无我之功勤而承我之富贵,竭力为善,则国家仅安;骄惰奢纵,则一身不保。”锯新科技股份有限公司董事长丁广钦以古语与参会嘉宾互勉,“这虽是治国之道,但用到一个家族企业的传承之上,又何尝不是同样的道理呢?无论能否推动家族企业再创辉煌,接班的人至少必须勤勤恳恳、步步为营,才有可能打破‘富不过三代’魔咒。”

“食品安全,国际共治”分论坛热议食品安全形势 保障食品安全不能“单打独斗”



3月27日,博鳌亚洲论坛2015年年会“食品安全,国际共治”分论坛。 本报记者 张杰 摄

论坛声音

■ 本报记者 杜颖

民以食为天,食以安为先。如何让老百姓吃得更加安全和放心?

3月27日上午,博鳌亚洲论坛“食品安全,国际共治”分论坛上,国家质检总局局长支树平

食品安全一定要依赖于整个产业链的各个相关方。

——中粮集团总裁于旭波

严峻形势:

一种食品出问题 全球都会受影响

当前食品安全面临着什么样的形势?佩尔内形象地说:因为全球食品的供应商来自四面八方,全球面临食品安全问题越来越复杂,也越来越困难。

一种食品出了问题,全球都会受到连带影响,就犹如过去一个人生病可以一个人去治疗,而现在,一人生病全球很多人都要跟着吃药和治病。

——国际食品法典委员会主席佩尔内

食品安全不只是在出现问题时去找解决办法,必须要预防。如何预防,唯有依靠科技,我们必须基于科技。

——达能集团董事长弗兰克·里布

是,现在全球经济在放缓,有一些企业为了降低成本、追求利润,在质量管理上的成本投入在减少。保障食品安全的任务可以说更加艰巨。

监管难题:

预防食品问题 唯有依靠科技

“达能有60%以上产品是在欧洲以外的市场销售,哪怕只是一瓶水,也在各大洲迅速流动着,这么快的流动如果遇到问题,作为消费者,如何能迅速找到在哪个环节出问题呢?”里布抛出问题。他说,食品安全并不只是在出现问题时才去找解决办法,必须要预防。如何预防,唯有依靠科技,我们必须基于科技,如果企业员工不认为食品安全是重要问题,即便是世界著名的品牌,也可能会有很大风险,任何环节都可能出现问题。

国外企业尚且如此,对于中国的食品安全,支树平的观点很鲜明:能不能保障好老百姓的食品安全,就是对执政能力的考验!

支树平说,我们一定要承担起大国责任,树立负责任大国的形象。比如,我们对现在出口的企业从源头,从原料、产地一直到食品加工、储存、运输到环境的检疫检验,都建立全过程的监管。

制度保障:

不“单打独斗” 建可追溯性系统

“食品安全是全世界共同面临的问题,大家都互相合作,单打独斗是解决不了问题的。”支树平说,为了让消费者买到放心满意的产品,中国政府正在努力建立可追溯性系统,整个产品体系都在致力于建立该系统,包括电子商务也在建立该系统。

从政府层面来讲,支树平说,中国国家质检总局下一步将从三方面来推进食品安全国际共治:在国际组织中更好地履行义务、发挥作用;加强政府间的合作,履行好中国与世界许多国家签署的189个食品安全合作协议;推动政府和企业的合作,政府既要搞好食品安全关,也要为企业服务好,包括给跨国公司提供必要的便利,使更加优质的食品能出得去、进得来,为全球食品安全提供保障。

而于旭波也表示,食品安全一定要依赖于整个产业链的各个相关方。

“用有限的投入去买无限的风险,而非让一个企业一夜之间化为乌有,这个账大家是可以算得出来的。”于旭波说。

(本报博鳌3月27日电)

远大总裁张跃实测空气质量 PM2.5指数7 海南空气真好

■ 本报记者 杜颖

“现在这个房间里空气的PM2.5指数是7微克,很不错,海南岛的空气始终是比较好的。”在3月27日上午举行的博鳌亚洲论坛“雾霾与健康”分论坛上,远大集团总裁张跃掏出随身携带的小仪器,30秒就能测出所在环境的污染物指数。

在媒体眼中,张跃一直是一位挺敢说话的企业家。对于治理雾霾,张跃在分论坛上说了句很实在的话:“我认为个人觉悟高于一切!”他说,“所有的技术行为、政策行为或者法规,前提是要有人的觉悟。所以,我们在七年前就发明了这样一个仪器,30秒我可以把PM2.5测出来,随身带着,这是我提高自己环保觉悟的一个方法。”

(本报博鳌3月27日电)

野山鸡 博鳌变身“金凤凰”

■ 本报记者 罗霞

“这么小的鸡蛋!”今天,在位于博鳌亚洲论坛大酒店西餐厅外的海南风情美食园,不少前来就餐的与会嘉宾纷纷发出这样的感慨。

嘉宾们围观的鸡蛋,是由海南五指黎乡有机野山鸡股份有限公司提供的有机野山鸡蛋,个头比普通鸡蛋小不少。就鸡蛋的来历,嘉宾们的问题一个接一个,问产地的,问品质的,了解情况的,相关人忙着一一应答。

“这些野山鸡养在深山里,不吃人工饲料,喝的是高山清泉水,吃野果、草、虫等。”

“能进驻海南风情美食园的产品,都经过了层层选拔及严格把关,质量有保证,放心吃吧。”

“这些野山鸡和鸡蛋获得了中国有机产品认证,有机、天然、安全、健康。”

“鸡蛋很不错。”嘉宾们品尝后评价道。

据博鳌亚洲论坛大酒店相关负责人介绍,在今年的年会上,五指黎山鸡及鸡蛋等不少海南美食纷纷出现在餐桌上,供嘉宾们品尝,受到了与会嘉宾的喜爱。

(本报博鳌3月27日电)

马桶盖“敲打”中国企业创新思维

小况

谈“新”

■ 本报记者 况昌勋

自己所说,“我的空调是为老百姓服务的,我的产品质量好、技术好,不需要搞关系,市场认可就行。”

中国企业发轫于物资缺乏的年代,那时候消费者可以选择的产品少,对于产品质量、设计的要求不高,长此以往企业往往忽视创新,缺乏创新动力。如今,市场瞬息万变,企业如果依然故我就会被淘汰,抢购马桶盖就是最好的例证。

“敲打”中国企业的不仅来自国内消费者,还有海外消费者。在博鳌亚洲论坛年会“出口企业:转移,还是转型”分论坛就谈到,面对新兴市场国家的竞争,中国出口企业越发感到“亚历山大”,亟需创新、转型升级。

格力电器董事长董明珠在博鳌亚洲论坛年会上说,中国人到日本买马桶盖,是小事件,但引发了大思考,“难道中国没有自己的技术吗?可能有。但是过去十几年,中国企业很少有人花费精力研究技术。到现在为止,很多先进的技术不掌握在自己的手上。”

小况认为,企业缺乏创新思维要承担“马桶盖”现象的责任。正如董明珠

所长David Dillon就谈到,作为下一代,我们需要考虑是不是能有创新型的愿景?能给公司带来很多利润的创新。传承不是墨守成规。

人舒服了不会动脑子,只有真正吃了苦头才去想问题。吃过“闭门羹”的中国,正开始聚集创新能量,似有成为一场“台风”的架势。但是,这场“台风”往哪刮,怎么刮,还需要思量思量。

马桶盖“登堂入室”,让国人醒悟,创新不能分“贵贱”。中科院院士包信和就公开坦言,“像我们中科院各研究所原来是不会做马桶盖研究的,怕人家笑话。中科院的转型就是要接地气。”

科研是短板,市场营销更是拖了后腿。“马桶盖”事件后期“峰回路转”,中国人买回来的日本智能马桶盖其实是“浙江造”。宣传、销售推广不足,让中国智能马桶一直沉默。

同样,敲打我们的“马桶盖”,也给我们敲开了传统产业转型升级的新思路。转型升级,不应只关注新兴产业,在传统产业、甚至冷门产业领域,同样需要创新,工艺好的产品同样有市场。

当然,也有不少游客在微博上说,日本的智能马桶盖确实比中国质量要

好。而这正是提醒中国企业,创新需要站在消费者角度,生产出更加人性化的创新产品。正如网易副总裁方锐在博鳌亚洲论坛年会上说的,移动互联网金融为何能如此受欢迎,就是给消费者生活带来便利,以后出门都不用带钱包了。

不过,董明珠还是相信中国也有很名牌生产得很好。“但是中国消费者为什么不买?这个怪现象就是为我们过去的不诚信买单。”董明珠坦言,“企业对消费者不能靠一个概念、一个广告。今天把消费者骗来了,明天消费者还是会离你而去。”也就是说,创新需要诚信做根基。

虽然今天谈的是中国企业,但作为其中的一份子,海南企业同样有必要从中吸取教训。

今天有两张名片让小况印象深刻:一张是北京玉兰服饰有限公司创意总监兰玉的名片,有着精美婚纱图案;另一张是源正律师的名片,是一张空白纸。不同设计的名片,反映的是名片主人的不同个性。企业也如此,需要有自己的个性,才能有更多的创新,吸引更多的消费者,企业才能发展,经济才能活跃。

(本报博鳌3月27日电)